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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
XM‘
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Egyes szám ára 10 kp.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

7. szám.
. VKfő

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

XlSV

Megjelenik minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Hit és tudás.

IY eszméiben megbomlott 
kor, melyben kétkedés tart­
ja fogva a lelkeket, min­
denkor bőven termő talaja 
volt a reakciónak A re­
akció pedig vagy politikai 
vagy társadalmi; amaz fö­
lülről jön, ez alulról ter­
jed fölfelé. A kettő közül 
az utóbbi mindig a vesze­
delmesebb. Az orvostudo­
mány rég kimutatta az 

összefüggést, mely bizonyos pathologikus tüne­
tek és a nyomukban fellépő kórállapot között 

^étezik ; az emberiség történetének fejleményei 
fényesen beigazolják, hogy ennek a hasonmá­
sát a társadalmi életben is megtaláljuk. Vala­
hányszor a társadalom ideális alkotásainak irány­
elveit elveszti vagy megtagadja, mindannyiszor 
lezuhan a khaoszba és áldozata lesz a szépé: a- 
tisztikus törekvéseknek. E törekvések hatása 
első sorban mereven elkülönzölt és egymást 
kizáró világnézetek felállításában nyilatkozik, 
és amennyiben magát érvényre tudja emelni, 
előtünete annak, amit társadalmi reakciónak 
szoktunk nevezni.

Mintha világegyetemi tényezők körbenforgó 
utat szabtak volna az emberi eszmék fejlődési me­
netének, oly határozott következetességgel tér 
vissza egyik másik bizonyos időben oly tájakra, 
melyeket már több ízben megfutott. Rég elmúlt 
harcok küzdelmei, melyekkel a történelem le­
számolni vélt, koronkint újból felviharzanak. 
Bizonyos idők és ugyanazon rúgok mozgatnak. 
A felekezeteknek elnyomatásuk feletti panasza 
(melyik nem teszi?); a társadalomnak a köz 
szabadság megszorítása iránti óhaja; konzerva­
tív irányú politika szükségének vitatása: ki 
hitte volna, hogy az az elkopott verkli, mely­
ből e hangok rég kiveszni látszottak, korunk­
ban is megtegye a maga szolgálatát ? De ez 
nem elég; hogy a koncert teljes legyen, újabb 
időben megszóllaltatták azt a sípot is, mely a 
hit és tudás közötti ellentétről oly lélekemelő 
danákat tud dúdolni.

A társadalmi végromlást, az erkölcsök sü- 
lyedését a tudományok rovására Írni: mindig 
kedvenc foglalkozása volt egy bizonyos osz­
tálynak. Pedig elismerni, hogy bizonyos eszmék 
legalább is oly idősek, mint maga a világtör­
ténelem ; és e mellett az azokból levont konze- 
quenciákat rnég is az ujabbkori tudományok fej­
leményeiül feltüntetni: legalább is nem politi­
kus eljárás. Különben is e tételek vitatása a 
filozófia jelen álláspontjánál fogva oly korsze­
rűtlen, hogy bármelyik fél veszi is fel a har­
cot, a vereségre bizton számíthat. A hit, az ér­
zelem, a tudás, az ész dolga; határozott krite- 
rituma pedig egyiknek sincsen. Az érzelem ép 
úgy tévedhet, mint az ész, mert az absolut 
igazságot megismerni, kivül esik az emberi föl­
fogás határain. Minden ismeretünk saját emberi 
lényegünk kinyomatát viseli magán ; minden a 
mit tudunk és mit igaznak tartunk, csak meg­
ismerő tehetségünkre való tekintettel, lehet 
igaz vagy bizonyos. Fölfogásunk tehát akár a 
hit, akár a tudás dolgában egyaránt anthropo 
centrikus vagyis emberszerű. Ezen az alapon 
egyesítve találjuk mindkettőt: ettől elszakítva, 
egyiknek se lehet értéke.

A harc, mely a hitet a tudással szembe 
állítja, egyébként rendszerint az erkölcs terén 
vivatik. És itt nem kisebb mérvben találkozunk 
a fogalmak szándékos összezavarásával. A tu­
domány tanait erkölcsteleneknek mondani nem 
kevesebb, mint a hit tételeit képtelenségeknek 
állítani. Hamis következtetéseket levonni pedig 
a rossz akaratnak az egyikből ép úgy sikerül, 
mint a másikból.

Valamint annak idején a polgári szabadság, 
testvériség és egyenlőség nagy eszméi, melyek 
a legnemesebb szellemek agyában születtek, mi­

dőn lassanként a nép alsóbb rétegeibe is leszi­
várogtak. ott csak annyiban gyújtottak, a meny­
nyiben félremagyarázva, az emberi természet 
nemtelenebb vágyainak és ösztöneinek hízeleg­
tek : úgy a t< rmészettudományok rohamos előre­
haladása folytán kifejlett egy némely, magában 
véve eléggé idealistikus és erkölcsileg is neme­
sítő világnézlet is, mihelyt a tudósok szűk kö­
réből az élet piac ira kilépett, dt moralizáló ha­
tást keltett.

Ezt elismerjük; de kinek juthatna eszébe 
ezért magát a tudományt felelőssé tenni? Aki e 
tanokat igazán érti; ki a gondolkodás nehéz 
munkája után jut e nézletekhez; ki azokat össz- 
ismereteinek integráló részéve tette : azt, ha a 
hit szempontjából meg nem nyugtatják is, erköl­
csileg többé-kevésbbé bizonyára emelni fogják. 
Az igazság utáni törekvés, a tudomány terén 
és bármely téren is, erkölcsi motívumok szolgá­
latában áll. A legkiválóbb tudósok, kik a leg­
merészebb theoriákat állították fel, saját életek­
kel dokumentálták, hogy a tudomány nemcsak 
hogy nem helyezkedik ellentétbe a moráltör- 
vénynyel, hanem, hogy az erkölcs legnemesebb 
rugóit épp a tudomány képes kifejteni leginkább

Megengedjük azonban, hogy az emberiség 
erkölcsi nevelésének nagy munkájában a tudo­
mány vezérszerepre nem lehet hivatva; e sze­
rep a vallást illeti A kulturfejlődés legmagasabb 
pontján is a tudomány mindig csak kevés számú 
avatottak birtoka marad; a nagy tömeg nem 
illettetik általa Az újkor munkásembere szelle­
mileg nem igen áll fölötte középkori elődének. 
Az emberbarát nagyban, óhajthatja, hogy a mű­
veltség bizonyos mértékének minden ember­
társa részesévé lehessen ; bár magában e probléma 
megoldása épp oly nehéz, mint a népnyomor 
egyik másik fajának végleges clenyésztése. Az 
igazi tudós a saját világnézetéből is fog min­
denkor annyi erkölcsi elvet menthetni, hogy az 
általános erkölcsi renddel összeütközésbe ne jöj­
jön ; nem úgy a közönséges ember. A nagy tö­
megnek csakis a vallás szolgáltatja az erkölcsi 
elveket Minden vallásnak törekvése oda van 
irányítva, hogy az embert jobbá tegye, hogy 
erkölcsi minőségeit kifejtse, hogy nevelője le­
gyen az erényben, támasza az élet küzdelmei­
ben. A vallások lényege erkölcsi tanaikban fog­
laltatik. Hogy ezeket lehetőleg hozzáférhetőkké 
tegyék, a különböző vallások alapítóinak fi­
gyelme mindig oda volt irányítva, hogy tanaik 
minél egyszerűbbek és minél közérthetőbbek le­
gyenek. És épp ebben rejlik a vallásnak minden 
időkön túl fenmaradó, hatalmas konservativ 
ereje. Hiában harsogjátok a fülébe: »és mégis 
mozog!« jogos öntudattal kiáltja vissza: »és én 
mégis állok!« E tekintetben tehát a vallásnak 
nagyfontosságu szerepe van, valamint azonban 
a tudománynak is más tekintetben. Mindkettő­
nek az embernevelés a célja; nem lehet tehát 
oktalanabb valami, mint e kettőt egymással 
szembe állítani. Érzelem és értelem az emberi 
énnek két sajátságos megjelenése; az a hit, ez 
a tudás birodalma; ezeket egymással ellentétbe 
hozni, annyit jelentene, mint az emberi lélek 
egységét megbontani

Pozsonyi Béla.

Közgazdasági érdekeink.
ii.

Széchenyi Pál miniszter szavai mindenkit csak 
megerősíthettek annak helyességéről, amit múltkor 
mondottam. Mezőgazdaságunk sokoldalú kifejtése, az 
ipar s kereskedelem érdekeinek szemmel tartása mel­
lett, oly jelszó, elv, melyért nincs mit szégyenlemök 
a magukat ily irányban agráriusoknak vallóknak A 
középbirtokosok érdekei szoros kapcsolatban allanak a 
nemzeti érdekkel. A mezőgazdaság helyes, a gazdákra 
előnyös üzése iránt tájékozást nyújtani s munkálko­
dásaikat segíteni: az államnak feladata. Ily értelem­
ben Széchenyi is agráriusnak vallja magat.

De nem szabad e pártolásnak az Összeség érde­
keit sérteni, azaz nem lehet az államnak egy o^ztay 
érdekeit gyámolitani úgy, hogy ekkor a többiek többe­
ke vésbé mellőztetésben részesüljenek. A kis és közép 
birtokosok érdekeinek támogatása az összeség érdekein 
belül: igy elfogadja az ági arizmust Széchenyi is.

A határvonalnak meg kell lenni, mert különben 
az ipar s kereskedelem rövidülhetne meg.

Osztály érdekeket istápolni — bármennyire szük­
séges is — csak addig lehet", mig a harmónia az egész­
ben nincs veszélyeztetve.

Grf. Széchenyi miniszter felelt gf. Károlyi Sándor­
nak a hitelszövetkezeteket illető aggodalmaira.

A hitelintézetek ügye, mely hivatva van a kis 
és középbirtokost olcsó pénzhez juttatni alacsony ka­
matláb mellett, ha helyesen intéztetik el, úgy na­
gyot fog lendíteni a gazdák során, kik igy sokszor 
az uzsorás körmei között keresnek menekülést — egy 
időre; mert ha egyszer ide kerül valaki, úgy nemso­
kára azt veszi észre, hogy: egy dénár, két dénár, 
kendnek semmi se jár.

Csak nézzük meg, hogy mily sikert mutatnak 
fel már eddig is a vidéki önsegélyző egyletek, a me- 
zitlábos bankok, (amint őket csúfolják).

Éreztetik hatásukat: erkölcsi s anyagi tekintetben.
Elismerést érdemelnek ez ügy vezetői, kiknek 

bizonyára sok érdemük van abban, hogy az ily ön­
segélyző-szövetkezetekkel biró falvakban s városok­
ban oly szépen halad az anyagi jóllét, az emberek 
takarékoskodnak, ha megszorulnak kaphatnak olcsó 
pénzt . . . stb.; s a mi fő, erkölcsi hatásuk is van 
s ez a takarékossággal járó korcsmázási hajlam mér­
séklése.

Ezt csak mellesleg jegyzem meg, annak megvi­
lágítására, hogy mily sok függ a hitelintézetek szer­
vezésének elintézésétől.

Gróf Károlyi Sándor kifejtette ma is tervét, vi­
déki hitelintézetek szervezése és ezeknek egy-egy me­
gyei s aztán egy országos központi pénzintézettel 
való összeköttetését illetőleg.

Az ezen terv ellenesei felhozzák a pénzintéze­
teknek sokasága folytán a pénz drágulását; a keze­
lés költségeit stb.

Széchenyi miniszter mindezekre megjegyzi, hogy 
addig, mig ezirányban az eszmék teljesen tisztázva 
nem lesznek, nem fog hozzá a terv részletes kiviteléhez

S ezt helyesen teszi, ha tekintetbe vesszük, hogy 
mily hátrányai lehetnek ez ügy helytelen irányban 
való elintézésének.

Hangsúlyozza a miniszter azt — am>"t múlt cik­
künkben említettünk — hogy: „a gazdasági rendszert 
meg kell változtatni és a cerealiák termelése mellett 
az állattenyésztést is fel kell karolni és a tevé­
kenységet a mezőgazdaság más terére is 
ki kell terjeszteni.

Már a képviselőház mostani tárgyalásaiban előre 
veti árnyékát a vámterület kérdése.

Közös vagy önálló vámterület ?
Pro és kontra igen sok érv hozható fel.
Egy azonban bizonyos, hogy mig Magyarország 

érdekei a közös vámterületen belül érvényesíthetők, 
addig ezt határozottan pártolnunk kell.

A Tisza kormányról senki sem fogja feltételezni, 
hogy az, ha érdekeink ezen belül keresztül nem vihe­
tők, rögtön javaslatba nem fogja hozni az önálló vám­
területet.

Hiszen, hogy jelenlegi helyzetünkön sokat kell 
segíteni, azt senki sem tagadja, de azt meg Apponyi 
gróf is elismeri, hogy Magyarország érdekei érvénye­
síthetők egy Ausztriával kötött helyes vámszefződés 
keretén belül is.

Már most, valamint nem tartjuk jelenlegi gazda­
sági helyzetünket Eldoradonak, úgy be kell valla­
nunk, hogy, h a sikerülend a vámszerződés beható 
megvitatása után a ránk nézve feltétlenül szükséges 
lényeges módosításokat keresztülvinnünk, — márcsak 
a szabad kereskedelemnél fogva is — helyesnek tart­
juk az Ausztriával való vámközösséget.

S hacsak az osztrák gyárosok ránk nézve nem 
előnyös kedvezményeit s az indirekt adók behajtása 
körüli viszásságokat említem, úgy már is jeleztem két 
pontot, melyeket illetőleg kormányunk bizonyára lépé­
seket fog tenni s a parlament segélyével keresztül is 
vihetni.

Ne gondolja senki, hogy mi a közös vámterület 
túlbuzgó magasztalói vagyunk; mert ismerjük a ha­
tárt, a melyen túl okvetlen érvénybe fog léptettetni 
az 1867. XII. t. c. adta jogunk.

A közép európai vámunió kérdése is szóba ho­
zatott.

Ennek helytelenségén ugyan nincs mit vitatkozni 
azon egyszerit oknál fogva, mert ebbe se Németország 
se Franciaország beleegyezni nem fogna s az óriási 
versennyel szemben minden á.lam — igy mi is — 
csak úgy cselekedhetik, hogy segédkezet nyújt a ter­
melőknek a verseny folytán megócsult termelvények- 
nek haszonnal való előállítása iránt; e célra pedig 
egy államnak sincs szüksége a másikra.

Olcsón, a lehető legolcsóbban kell termelnünk, 
erre törekedjék minden gazda, ennek lehetőségét ipar­
kodjék minden erejéből elősegíteni az állam.

Es aztán mint Pulszky mondta: serényen 
munkálkodva s takarékosan kell élnünk.

Mert bizony a farsangi lukszus s gazdasági vál­
ság nem éppen jól illenek össze.

Zomborban, 1885. évi január hó 21-én.
Biloghy Eras.



lEIirete-

A m. kir. igazságügy miniszter Aschinger Fe­
renc ó becsei kir. járásbirósági aljegyzőt az újvidéki 
kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

Az antiszemitizmusról s a katb. klérus 
politikai mozgalmairól nyilatkozik Haynald Lajos ka­
locsai bibornok-érsek megyéje papságához intézett 
böjti pásztorUvelében. A következőkben idézzük e 
nyilatkozatokat: Az antiszemitizmus1", mert erről van 
szó — a mint ez sok helyen garázdálkodik s a zsidó 
nép ellen támasztott és sokszor az erőszakoskodásig 
vitt ellenségeskedésben nyilatkozik — minden igaz és 
lelkes papja a magyar hazának méltán kárhoztatja, 
jól tudván, hogy mindannyian azon vallásnak szolgá­
latában állunk, mely a szeretet jelvényét hordja zász­
laján ; s hogy mi még akkor és ott is, a mikor és a 
hol bizonyos ártalmas kinövéseket lenyesni, eltávolí­
tani és büntetni kell, nem arra vagyunk hivatva, 
hogy a büntető Isten ostorát kezeljük, hanem inkább, 
hogy a javító isteni kegyelem és könyörületesség szel 
lemét képviseljük. Igen, minden józan papja a hazá­
nak lelkében meg van győződve, hogy a zsidó nem­
zet egyesei ellen ily módon intézett erőszakos táma­
dásokat szorgosan és szentül kerülni kell: sőt meg van 
győződve, hogy ugyanezt kell tartania azon a különféle 
üldözések durvább alakjában megjelenni nem látszó 
antiszemitikus törekvésről is, mint amelyről szintén 
csak annyit tudhatunk előre, hogy honnét indul meg 
s milyen a kezdete: de hogy hol fog megállapodni s 
mivé fog még fajulni a népzendülésekben s akkor ha a 
fékezhetetlen emberi indulatok szító tüze társul melléje 
— azt előre megjövendölni bizonyára senki sem képes, 
És hasonlóan kénytelennek érzem magamat szólani fő­
megyei papságomról azon rosszalandó pártmozgalmakra 
nézve, melyekről a hirlapvilág egy részében a magyar 
kath. klérus vádoltatott; előbb ugyan megjegyezve, 
hogy én azon politikai szabadságot, melyet a magyar 
alkotmány s hazai törvények e hon minden polgárá­
nak, tehát a kath. egyház szolgáinak is épp úgy, mint 
egyéb vallásfelekezetek papjainak biztosítanak, még 
azon egy-két kivételes esetben is tisztelni tudtam, 
midőn az azzal való mérsékelt s a papi állással ép­
penséggel nem megférhetetlen élés eltérő volt azon po­
litikai magatartástól, melyet az egész ország szeme- 
láttára s egész életemen keresztül szigorú következe­
tességgel enmagam tanusitottam, s a, hozzám tar­
tozók által tanúsíttatni óhajtottam. És ha talál­
koztak egyesek, a kik ezen alkotmányos jog élve­
zésben a paphoz illő mérsékletet nem mindig tartották 
szemük előtt és ellene talán szóval is, tettel is vétkez­
tek: ezen egy két esetet is csak azon kivételek közé 
számíthatom, melyek minden testületben, minden or­
szágban s minden nyilvános szereplésben mutatkozui 
szoktak ; de a melyek azért egy testület működésének 
jellemét lerontani, megbélyegezni és kárhozatosnak fel­
tüntetni nem képesek.“

Pályázat. A bajai állami tanitóképezdénél ker­
tész! állásra pályázat van hirdetve.

A kiállítási országos bizottság részéről 
figyelmeztetnek mindazok, kik a térdijnak esedékessé 
vált első harmadrészét a magyar országos bankhoz, 
mint a kiállítás pénzkezelésével megbízott intézethez 
mindeddig le nem fizették, — a térdij megfizetésére, 
visszavonhatatlanul, utolsó határidőül f. év jan. 31 ike 
tűzetett ki.

A magyar szent korona országai vörös- 
kereszt egyletének Zombor városi választmánya az 
alapszabályok 25-ik § a értelmében, f. 1885. évi feb­
ruár hó 2 án délután 3 órakor a városháza kistermében 
közgyűlést tart, melyre az egylet tagjai tisztelettel 
meghivatnak. A közgyűlés tárgyai: 1. Az előző évi 
számadás megvizsgálása és a pénztárnoknak adandó 
felmentvény. 2. A folyó évi költségvetés. 3. A vá­
lasztmány egy harmadának kisorsolása és a kisorsol­
tak helyeinek újbóli betöltése. 4. Netáni indítványok. 
Zomborban, 1885. évi január hó 20-án. Az elnökség.

Közgyűlésre meghívó. A zombori önkén­
tes tűzoltó-egylet tagjai folyó évi február hó 1 én d. 
e 10 órakor a városháza nagytermében tartandó köz­
gyűlésre tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat: 1. A 
főparancsnok évi jelentése. 2. A pénztárnok évi jelen­
tése. 3. A számvizsgáló bizottság Jelentése. 4. Alpa- 
rancsnoksági állás szervezése. 5. Elet és baleset-biz- 
tositás. 6. Zászlókérdés. 7. Egyéb előforduló tárgyak 
és indítványok. 8. Tisztujitás. Kelt Zomborban, 1885. 
évi január hó 20-án. Dr. Wolf, főparancsnok.

Február 1-én tartja az olvasókör tisztújító 
közgyűlését.

Ó-Sztapárról Írják: Az új elöljárók sokat 
ígértek a választóknak, de úgy látszik keveset fognak 
adni, mert már az első fontosabb intézkedésük a fe 
lelős őrők félfogadása által tapintatlanságot tanúsítot­
tak, mivel oly egyéneket alkalmaztak, akik minden 
más egyébbre, csak őröknek nem alkalmasak. Újév 
óta községünkben a lopások gyakran ismétlődnek. 
Legutóbb Volity Száva helybeli birtokos kárára udva­
rából 22 drb anyabirkát hajtottak el. — Abity 
Tósa községi kir. adószedő lovait is elakarták lopni, 
de a gazda észrevette a tolvajokat s midőn ezek 
az udvarból kihatoltak, az utcán egy felelős őrre is­
mertek s e szavakkal „itt van egy őr lopjuk el ötét" 
utánna iramodtak — csak kevés híjjá volt, hogy a sze­
gény felelős őrt el nem lopták — mit ez lábai gyor­
saságának köszönhet. A községház teljesen dülékeny 
állapotban van, tetejének nagy részét a szél elhordta, 
fala nedves s a szobákban szokatlan bűz uralg, 
több utazó hivatalnok, kik községünkben előfogatot 
váltottak s egy két percre az irodába betekintettek, 
csodálkozásukat fejezték ki a fölött, hogy a jegyzői 
személyzet oly egészségtelen irodában dolgozni kényte­
len. Be talán a tavasszal megkezdődik már az új köz­
ségház építése, ámbár az uj elöljáróknak mint észre­
vehető, ez sincs Ínyükre, mert mint beszélik, ők azt 
is megígérték, hogy uj községházat építeni nem fog­
nak, mert ez felesleges, hanem gazdálkodási szempont­
ból majd csak a régit kijavíttatják, holott szakavatat- 
lanabb egyének beismerik, hogy az már kijavításra nem 
való. A volt elöljárókról egyebet, mint panaszt alig 
lehet hallani, pedig bátran állítható, hogy e község­
nek oly erélyes, tapintatos és jóravaló elöljárói, mint 
a lefolyt 3 évben még alig voltak. Ha valamely volt 
elöljáró a törvényt valóban megsértette volna, vagy

hanyagul teljesítette volna kötelességét: bizonyára ki­
derítették volna azt a panaszosok, de egyesek puszta 
szavai után rágalmazásokat terjeszteni csúnya dolog. 
Van e községnek egy-két tehetősebb polgára, kik él­
vezetüket lelik abban, ha a nép közé konkolyt hint­
hetnek ; nem ártana, ha megtanulnák, hogy az emberi 
társaságra nézve azon bűnök a legveszedelmesebbek, 
melyek a gyanakodás s a béke felszíne alatt növe­
kednek. Nem tanúsítja semmi inkább a nedveiben ősz 
lásnak indult társadalmi szövetséget, mint ama síma 
bűnök serege, melyek ellen törvény és büntetés nin­
csen. A mostani elöljáróság pedig sokkal helyesebben 
cselekedne, ha nem engedné magát befolyásoltatni egy­
két nyugtalankodó s a felsőbb hatóságok intézményeit 
félremagyarázó polgártársától, hanem elődeitől példát 
véve, derék községi jegyzőnkkel karöltve végezné 
ügyeit s szem előtt tartaná, hogy csak ott állandó a 
törvény, hol szegény-boldog annak sikerén fáradoz s 
nem ott, hol íélrevonultan a közügytől, jobb időket si­
ratva, egymás sérelmeit panaszolják. Égy ó-sztapári 
lakos.

Árverés. Janics Novák 3309 frtra becsült in­
gói január 30 án.

Utcáinkon a különben örvendetes hóesés kö­
vetkeztében bizonytalan a járás; mert a háziurak, nem 
lévén szigorú ellenőrzés, elengedik maguknak a járóka 
tisztántartásának gondját. Hát még, majd ha elkezd a 
tetőkön lassankint olvadozni a hó, ami eltart rendsze­
rint egy-két hétig, milyen kellemes lesz a nyakunkba 
csepegő hóviztől sávos járókán ide-oda támolyogni? 
Mert nálunk van ugyan építészeti és szépitészeti bi­
zottság, hanem nincsen erélyes közeg, aki legalább a 
főbb utcák háztulajdonosait rászorítaná arra, hogy há­
zuknak utcai részét lássák el esőfogó csatornával. Oly 
általános hiány ez városunkban s annyira hátránya a 
köztisztaságnak, közlekedésnek, sőt egészségügynek is, 
hogy valóban lekötelezné a rendszerető lakosságot, aki 
ez iránt lendítene valamit.

Figyelmeztetjük a rendőrséget a hókihor- 
dókra. Ezek a kocsisok megrakják a szekeret s me­
netközben lassacskán folytonosan túrják lefelé a havat, 
úgy, hogy a rakodmány felét utcahosszant leszórják. 
A városban a sáranyagot szaporítani fölösleges és bizo­
nyára tilalmas is.

Színészeink megérkeztek, és tegnap csütörtö­
kön tartották az első előadást. Közelebb bővebben.

Február 7-én a helybeli szerb olvasókör he­
lyiségeiben s annak javára társas közvacsora íartatik.

A r. k. iskolaszék csütörtökön reggel ülést 
tartott; melynek érdemlege a következő. 1. A rendes 
tanítónőknek fizetés emelés iránti folyamodványa fi­
gyelembe vehető nem volt; ellenben az ideiglenes ta­
nítónők javadalmazása 250 írtról 300 frtra emeltetett. 
2. Czinkler Gyula tanitónak a gondnoki teendőkért 
50 .frt jutalomdij szavaztatott meg 3 Dorotics szál­
lási tanító ellen fegyelmi vizsgálat rendeltetett, Bá 
tori János hitelemző ellen pedig az igazgató kihall­
gatás megejtésére utasittatott az iránt, hogy a neve­
zett indokolatlan s bejelentetlen óramulasztásait iga­
zolja.

Színházi műsor. Szombaton január 24 én ada­
tik az első operette: Kertészleány, Lecoqe dalla­
mos és hírneves műve, fényes kiállítással. — Vasárnap 
adatik itt először: Csicsóné, a legjobb énekes nép 
sziumű. Hétfőn kezdődik a kisbérlet. Ezen bérletben a 
legújabb és legválogatottabb darabok adatnak elő. — 
Szinlapokra bérelhetni egész idényre 1 írtért nyugta 
mellett a szinlaposztónál és a színházi pénztárnál.

Folyó hó 15-én éjjel Moholon özvegy Sándor 
Ignácné szül. Bor Kata saját lakásán ismeretlen tet­
tes által . megszuratott s másnap meghalt, fivére Bor 
József mintegy 65 éves öreg, másnap a járásbirósági 
vizsgálóbiró által a községházánál letartóztattatott, 
erre a letartóztatott neje és 17 éves András fia — 
kétségbeesésük folytán egy kamrába felakasztották 
magukat — e dologban az a rejtélyes, hogy a fin a 
kamra padozatán egy párnán fekve, anyja pedig 
ugyanazon kamrában selyem kendőjénél fogva fel­
akasztva lógott. A boncolás kiderítette, hogy a fiú 
is akasztás következtében halt meg, noha nyakán a 
kötél nyomait kivéve köteléket nem találtak ; megfog 
hatatlan hogy öreg beteges anya hogy vehette le fiát 
a kötelékről, mert a fiun netaláni esés zúzódásai nem 
találkoztak — most az apa újra elfogatott. — Ó Ka­
nizsán majdnem hasonló eset történt, f. hó 19-én vir­
radóra, Buczó Mihály saját nejét megfojtotta s ma­
gát azon szobába hol neje halva feküdt felakasztotta.

Sztanisicson özv. Fischer Antalné szül. Lang 
Borbála, életének 102. évében, mint Sztanisics közsé­
gének legidősebb asszonya a napokban jobblétre szen- 
derült. Hült tetemét 4 gyászoló fia, 22 unokája, 42 
dédunoka és 1 ükunokája siratja.

A sztanisicsi takarékpénztár múlt évi szám­
adását 19600 forint brutto nyereséggel zárta le és 
tartalékalapját már 20000 frtra emelte 11 évi sikeres 
fennállása óta. A befizetett 100000 írt alaptőkére (a 
kiadások levonásával) 15 —16 % os osztalék van kilá­
tásba helyezve. Ezen szép eredmény, az intézet gondos 
igazgatójának, lelkiismeretes és szorgalmas tisztvise­
lőinek főérdeme; mert főcéljuk: a szolid és embersé­
ges eljárás.

Újvidéken az idei farsangot a nőegylet tánc- 
füzérkéjével t. hó 10 én nyitotta meg, melynek tiszta 
jövedelme 216 írt 91 kr.

A ,,Vadászkürt“-höz cimzett szálloda nagy­
termében Zomborban, f. 1885. évi február hó 1-én Her- 
cenberger Sándor zártkörű polgári bált rendez. Jegyek 
előre váltva 80 kr, este a pénztárnál 1 írt. Kezdete 
8 órakor.

Kólán az „állandó műkedvelői társaság“ az 
ott időző Szatmáry-féle színtársulat több tagjának 
közreműködésével jótékonycélú műkedvelői előadást 
tervez. Eddigi megállapodás szerint „A falu rossza'' 
cimü népszínmű fog elóadatni.

A zombori korcsolya egylet szerdán este a 
polgári kaszinó helyiségében tánccal egybekötött ban­
kettet rendezett. Már nyolc órakor igen nagy és dí­
szes közönség töltötte be a nagy termet. A vacsora 
második fogásánál Sándor Béla főispán ur poharat 
emelt a korcsolya egyleti tagokért és a korcsolya 
egyletért, mely immár 10. éve terjeszti a nemes sportot. 
Bubák Béla kir. ügyész ur az egyesület elnökére, a 
főispán urra emelte poharát. Barthal József ur az al-

elnökre, dr. Hátai József urra; majd Bobák a diszes 
vendégkoszorú hölgyei egészségéért ürítette poharát. 
A kedélyes vacsora után rákezdődött a még kedélye­
sebb tánc. Az első négyest 53 pár táncolta. A ritka 
sikerű mulatság 4 órakor hajnalban ért véget.

A cs. és kir. 23 ik, 6-ik és 86-ik számú gya­
logezredek hadkiegészítési kerületeiben az 1885 ik évi 
ujoncozásnak sorrendje. A 23-ik gyalogezrednél: Al­
máson március 2, 3, 4, 5, 6 és 7 én. Baján március
9, 10, 11, 12, 13 és 14 én. Zomborban március 27, 28,
30, 31, ápril 1 és 2 án. Apatinban ápril 7, 8, 9, 10, 
11 és 13-án. —- A 6-ik gyalogezrednél: Újvidéken 
márcms 5, b, 7, 9, 10, 11 és 12 éli. Palánkén március 
14, 16, 17, 18, 19, 20 és 21 én. Hódsághon március 
23, 24, 26, 27 és 28-án. Kulán március 30, 31, ápril 
1, 2, 7 és 8 án. Zsablyán ápril 11, 13, 14 és 15-éu. 
Titelen ápril 17, 18 és 20-án. — A 86-ik gyalogez­
rednél: Zentán a szolgabiróságnál március 14, 16, 17, 
18 és 19-én. Zentán a városnál március 20, 21 23,
24 és 26 án. O Becsén március 28, 30, 31, ápril 1,
2 és 3 án. Topolyán ápril 8, 9 10, 11, 13 és 14-én.

Petrovoszellón f. hó 18-án a helyi „kath. 
olvasó-egylet^ táncvigalmat rendezett, mely alkalom­
mal a nagy vendéglőnek csúfolt kis házban, mely egyéb­
ként a rögtöni szükséghez képest egy kissé renoválta- 
tott, a népből tengernyi sok közönség gyűlt össze. 
Maga a táncvigalom, noha majdnem mindannyian a 
földmivelő osztályhoz tartoztak, a legnagyobb rendben 
folyt le, jele, hogy népünk a felvilágosodás utján szé­
pen előre halad. A 30 kros személyenkénti belépője­
gyek után bejött összesen: 57 fit, kiadás: 22 írt 34 
kr, maradt az egyleti könyvtár javára tiszta jövede­
lem: 34 frt 66 kr. Feiülfizettek: N. N. 70 kr, Popo- 
vics Jenő 1 frt 10 kr, Korponai Mátyás 40 kr, Kiss 
Sándor 20 kr, Balogh György 10 kr, Mezei Lajos 
10 kr, Ekkert Gyula 20 kr, Nagy Mátyás 20 kr, Po- 
povics Vazul moholi lakos 70 kr, Zagoricza Lázár 70 
kr, Balassa Albert 30 kr.

Az országos vörös kereszt egylet titeli fiókja 
által f. hó 18 án rendezett táncestély fényesen sikerült. 
A rendezőség, élén a kedves és mindenki által közösen 
tisztelt Szabó Mihályné elnöknő őnagyságával, mindent 
elkövetett, hogy a táncestélyt a nemes cél nagyszerű­
ségéhez méltón sikerültté tegye. És valóban díszesebb 
mulatságra alig emlékezünk még ama szép időkből is, 
midőn Titel kis közönsége egy szív egy lélek volt és 
testvéri szép egyetértésében nagysoká felejthetetlen 
egységes mulatságokat rendezett. Az estélyen részt vett 
hölgyek közül álljon itt a futtában összeállított névsor: 
Szabó Mihályné, Baderliczáné, Barryné, Eckertné, 
Gásznerné, Janicsné, özv. Joauovicsné, Kreszticsné, 
Leticsné, Miklyusevicsné, Br. Nagy Kálmánná, Nagy 
Pálné, Nibolics Szvetizlávné, Nikolics Szimóné, Nei- 
manné, Wucseticsné, Springerné, Zahnné, Fazekas 
Eleonóra, Galette nővérek, Nikolics N., Jakob Emma, 
Jankovics nővérek, Miklyusevics k. a. Zsabiyáról, Pe­
sics Zsófika, Wachtel Flóra k. a. és sok mások. — A 
polgári olvasó-egylet f. hó 24 éré tervezett bálja hal­
lomás szerint február 7-ére halasztatott.

Heindlhofer Róbert urnák a „Bácska“ 3. 
számában jelzett és a zombori állami fugyinnasium ré­
szére tett ajándéka a következő darabokból áll: I. 
Újabb pénzek a) ezüst. Corvin Mátyás 3 db 
1464 bői; II. Mátyás 2 db 1614 bői; I. Lipót 8 db 
1673, 1685, 1689, 1693, 1697, 1698, 1699 és 1791 bői; 
I. József 1 db 1711-ből; III. Károly 1 db 1712-ből; 
Mária Terézia 2 db 1752-ből; II. Ferenc német csá­
szár 1 db 1795-ből és mint olasz királynak 1 db 1802 bői;
I. Ferenc József - osztrák császár 1 db 1851-ből; VI. 
Sándor pápa 1 db 1494-ből; II. Miksa bajor választó 
1 db 1700-ból; I. Miksa bajor király 1 db 1806 búi;
II. Miksa bajor király 1 db 1854 bői; III. Zsigmond 
lengyel király 4 db : 2 db 15ti7 bői, 1 db 1593 és 1 
db 1613 ból; Bethlen Gábor erdélyi fejedelem 1 db 
1626 ból; Zsigmond Ferenc aust. főherceg 1 db 1665-ből ; 
V. Keresztély dán király 2 db 1655 bői; VII. Frigyes 
dán király 1 db 1848 ból; Eudbertus salzburgi érsek 
1 db 1691 bői; Frigyes Vilmos porosz herceg 1 db 
1674-ből; II. Frigyes porosz király 1 db 1749 bői ; I. 
Vilmos porosz király 1 db 1866-ból; I. Vilmos német 
császár 1 db 18/4-ből; Frigyes (a jó) mekleuburgi 
herceg 1 db 1771-ből ; II. Mahmud török sultán 1 db 
1808 ból; keresztes háború (francia) érme 1094-ből ; 
XIV. Lajos francia király 1 db 1659-ből. b) réz. ív! 
Béla király 1 db 1235-ből; I. L pót 1 db 1704-ből;
I. Ferenc német császár 1 db 1765 bői; Mári Terézia 
1 db 1763-ból ; II. Ferenc német császár 2 db 1807 
és 1812-ből; V. Ferdinand magyar király 1 db 1848- 
ból; I. Ferenc József olasz király 1 db 1849-ből; Ma­
gyar kir. váltópénz 2 db 1849 bői; Velence köztársa­
ság 1 db 1478-ból; Szaniszló lengyel király 1 db 
1792-ből; Francia köztársaság 1 db 1793 ból ; Károly 
Tivadar bajor főaerceg 1 db 1794 bői; Victor Amadé 
szard király 1 db 1794 bői; I. Napoleon francia csá­
szár és olasz király 2 db 1810 és 1804-ből; Frigyes 
Ágost szász választó 1 db 1804-ből; I. Sándor o° ősz 
cár 1 db 1818-ból; Abdul Medschid török császár 1 
db 1839-ből; György meklenburgi herceg 1 db 1845- 
ből. II. Régi pénzek, a) ezüst. Antonia családi 
(legis érem) 1 db k. e. 58 — 31-ből; Vespasianus 1 db 
k. u. 69—79-ből; Antoninus Pius 1 db 138—161 bői;
1 db barbár, lóval; b) réz I. Maximianus 2 db 236 
— 304. II. Maximianus 1 db 292—311; Probus 1 db 
276—282; Becius Trajan 1 db 249 — 251; Gordianus 
1 db 238—244; Biocletianus 3 db 284—306; I. Coa- 
stantius 5 db 292— 306; II. Constantius 2 db 337—361 ; 
Constans 1 db 337—350; Licinius 1 db 307—324; 
Valeus 1 db 364—374; Eíagabalus 1 db 218—222. 
Radics György, igazgató.

Mihajlovits Stefánia felső-kovili kedvelt ta­
nítónő Szuzán Milorád zolánkai földbirtokoshoz nőül 
menvén, e hó 16-án állásáról leköszönt. Egybekelése 
e hó 22 én volt Karlócán.

A zentavidéki takarékpénztár-részvénytársa­
ság 60 ezer forintos alaptőke után 10,145 frt 55 kr 
jövedelmet húzott. Ebből 4800 frt kerül szétosztásra 
a részvényesek között, egy 50 frtos részvény után 4 
frt osztalék, azaz 8 százalék jut; 3000 frtot az 1884. 
év végén az 5353 frtot tevő tartalékalaphoz csatolnak 
és 1400 frtot egy megállapítandó külön tartalékalap 
hoz csatolnak és 1400 frtot egy megalapítandó külön 
tartalékalapra fordítanak.



Hirdetmény. A hadmentesséin diiról 
1880. évi XXVII. t. c. 13 8 a allmfn u 
mindazon védkotelesek: 1 Kik a hadiszolgálatra min- 
denkorra alkalmatlanoknak nyilvánitattak 2 Azok 
km az utolsó korosztályban vagy abból való'kilépő’ 
suk után mint hadiszolgálatra nem alkalmasak az ál­
lítási lajstromba visszahelyeztettek. 3 A.zok 'kik 
utolsó korosztályban vagy ebből való kilépésük ntán 
a véderőről szóló 1808. XL. t. c. 17. §.a értelmében

, . - , , Rejlik eltöltése előtt oly testi
fogyatkozás miatt bocsajtattak el, mely az illetőt nem 
tette keresetkeptelenné és kinél a testi fogyatkozás 
nem a katonai szolgálat teljesítésének következménye 
5. Azon vedkotelesek, kik a törvényszerű szolgálat 
idő eltelte előtt az osztrák-magyar monarchiából ki 
költöznek, — hogy a hadmentességi díjra vonatkozó 
bevallásaikat legfeljebb f. é. február hó 28 ig a város 
számvevőségnél felelősség terhe alatt beadni el ne 
mulasszák. — Zombor, 1885-ik évi január hó 20 án.
1 [afftnarin Mihály, polgármester.

Bajai földink levele a chinai harc­
térről. Faragó Ödön hazánkfiától ismét érkeztek 
újabb magánlevelek a francia hajóhad áltál körülzárt 
Formosa szigetéről, hol a döntő hadműveletekhez épen 
most készülnek a franciák. A két levél, melyet a „Va­
sárnapi Újságából közlünk, igy hangzik: T a m s” u i,
1 h84. okt. 22. A franciak holnaptol kezdve Formosa 
szigetet egészen körülzárolják és minden közlekedést 
beszüntetnek.. Mi, itt élő európaiak, rabok leszünk, a 
mig a franciák az egész szigetet el nem foglalják. 
Szörnyű nehéz napjaink voltak e hó 1-től kezdve. A 
franciák — tévedésből — házainkat majdnem rommá 
jötték. Lakásomba és hivatalomba több bomba esett, 
de szerencsére akkor nem voltam ott. Hét napi bom­
bázás után a franciák partra szálltak, de nagy vesz­
teséggel visszaverettek. A feldühödt chinai katonák a 
francia elesetteket iszonyú módon megcsonkították. 
Annyiban sajnáljuk a franciak akkori legyőzését, mert 
most ismét újból kezdik a harcot, s mi megint ve­
szélyben leszünk. — T a m s u i, 1884. nov. 16. Meg- 
irom ugyan e levelet, de mivel nem tudom, hogy a 
franciáktól bezárt kapu mikor nyilik meg ismét, azt 
sem tudom, hogy egy vagy négy hó múlva tehetem e 
majd fel a postára!?! Nem épen irigylésre méltó exis- 
teneia ez a mienk: ide vagyunk zárva már közel egy 
hú óta, anélkül, hogy élelmiszereinket megujithatnók. 
Ha bármi kis jármű is ki akar szökni a kikötőből, a 
franciák rá t.gyúznak s kénytelen visszatérni. Hogy 
itt semleges fehér bőrűek is tartózkodunk, kik nemcsak 
kényelmet nélkülözünk, de olyan veszélynek is ki va­
gyunk téve, hogy a fellázadt nép által kardra hányat­
hatunk : azzal a jó franciák édes keveset törődnek. 
Courbet tengernagy decretálja a körülzárolást s időt 
se hagy arra, hogy távozhassunk. Ezt nevezik aztán 
civilizált államhoz illő eljárásnak ! A chinaiak külön­
ben elég illően viselik magokat. Értem persze a kato 
nákat, mert a békés polgárokat a francia ágyuk sze­
rénytelen lövegei mind megugrasztották. Künn a ten­
gerparton sátrak alatt töltik idejüket, várva a franciák 
tetszését, hogy paitra szálljanak. Noha nem tanácsos 
most európai ördögnek köztük mutatkozni, én. értve 
nyelvüket, csaknem naponként köztük sétálok. Leg- 
tvbbnyire udvariasan üdvözölnek, de néha durván utá- 
''am a „yángkvéjtzá“ (idegen ördög) címet.

3z,,n csen(lesen ballagva, mögöttem sebesen kö- 
zeleclo lépteket hallok. Hátrafordulva, egy nagy, izmos 
katonát fegyver nélkül pillantok meg, ki nevemen szó­
lítva, jobb kezének, mutató ujját szájába fogja s azt 
erősen kezdi szívni. Észrevettem, hogy mimikával akarja 
tudtomra^ adni, hogy neki szivarra van szüksége. Ci­
garetta tárcám véletlenül nálam volt, három darab pa- 
pirsziyarkával. Marsnak érdemes hadfia be sem várva 
a kínálást, ügyesen marokba kapta mind a hármat s 
szó nélkül odább állt, csakis ujjainak ópiumtól illatos 
nyomait hagyva maga után. Ilyenféle epizódok sza­
kítják most felbe az egyhangúságot. Persze a nagy 
na]) m^g ezután fog következni, csak azt nem tudjuk, 
ij()gy mikor. A franciák katonákat várnak hazulról, az 
pedig a távolság miatt nem könnyen megy. Úgy lát 
szik, hogy Ferry ur elszámitotta magát: 15 pián cél­
hajóval rá akart ijeszteni a dunaiakra és csak most, 
hónapok múlva látja be, hogy itt valódi hadsereg kell.’

A száj- és körömfájás járvány terjedésének 
megakadályozása tárgyában a földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter f. évi január hó 
* 1 én i599. sz. a. a következő körrendeletét intézte 
valamennyi törvényhatósághoz: Múlt 1884. évi 50241. 
és 59759. számok alatt kelti rendeleteimmel ismételten 
felhívom a közönség figyelmét az országban felmerült 
száj- és körömfájás járványra és nyomatékkai hang­
súlyoztam, hogy a szóban levő felette ragálycs kór 
megakadályozása céljából a vonatkozó rendeleteket a 
legpontosabban hajtsa végre. Ennek dacára a beérke- 
zett jelentésekből sajnosán kell tapasztalnom, hogy 
^.en betegség a várt mérvekben szűnni nem akar. 
-Minthogy ezen körülményt a legelső sorban annak

tll/ajdonitanom, hogy a baj leküzdése körül az 
l"o9. évi állatjárvány szabályzat 62. és következő 
szakaszai nem a kellő eréllyel vétetnek alkalmazásba,
Jl' hívom a törvényhatóságot, hogy jelen rendeletem 
vételétől számítandó 30 nap alatt a rendelkezésére 
diió összes szakértők segélyével a marha-, juh- és ser- 
t^s állománynak egészségi állapotát vizsgáltassa meg, 
ennek eredményét 30 nap letelte után ide okvetlenül 
jelentse be, ebbeli jelentésében elsorolván egyúttal 
azon intézkedéseket is, melyeket a betegség széthur- 
colásának megakadályozására életbe léptetett. Ez al­
kalommal még arra kívántam a törvényhatóságot fi­
gyelmeztetni, hogy jelen rendeletem mikénti fogana- 
tositását s egyátalában az egészségügynek mikénti 
kezelését a központból kiküldendő közegeim által leg­
közelebb minden esetre ellenőriztetni és felülvizsgál­
tatni fog. -

Lehetnek-e törvényhatósági tisztviselők köz- 
gazgatási „bizottságokban közgazdasági előadók ? Egy 
e'j'’t'lult eset alkalmából ezen kérdésre vonatkozólag 
a '"‘úgyminiszter kimondotta, hogy a törvényhatósági 
isztviselőknek a közigazgatási bizottságokba közgaz­

dasági előadókká kinevezése a jó közigazgatás érdeké- 
end™’ !fzend^i mert a közigazgatási tisztviselők te- 

Jiue az utolsó években bekövetkezett nagymérvű

felszaporodása kizárja annak lehetőségét, hogy ezen 
tisztviselők rendszeres munkássága a szorosan hatás­
körükbe utalt hivatalos teendőkön kívül, ezeknek ki­
sebb nagyobb mérvű elhanyagolása, tehát a közigaz­
gatás érdekeinek helyet nem fogható sérelme nélkül 
bar mely más téren igénybe vétessék. - Egyébiránt 
a gozgazdasági előadóknak a dolga nem valami sok 
mint azt a vele járó sovány javadalom is mutatja | 
tehát alig hisszük el, hogy hivatalmulasztási panasz 
nelsul ellenük utólag az összeférhetlenség kimondatnék.

, ap,atl“i dalár-egyesület saját pénztára ja-
vendéíVíTl HÓ-24u U a ”MaSyai' koronádhoz címzett 
vendéglő helyisegeiben tauccal egybekötött dalestélyt
IRen,(íey;-. „melyre a n. e. közönséget tisztelettel meghívja 
Belepti jegy személyenkint 60 kr. Kezdete tél nyolc 
orakor. J

Magyar vasutak igazgatóinak értekezlete 
A m kir. allamvasntak elnöklete alatt a magyar 
vasutak igazgatói f. hó 13-án értekezletet tartottak, 
melyen többek között a következő fontosabb ü»y tár­
gyaltatott 1. A_ német birodalmi tanács javaslata az 
üzletszabályzat 60. §. 3 ik pontjának megváltoztatására. 
Ezen cikk ugyanis azt tartalmazza, hogy azon esetben, 
“a a fe« a fuvarlevélen útirányt nem ir elő, a továb­
bítás a feladó kockázatára a vasút által a belátása 
szerint legkedvezőbb utnn eszközlendő, mig a tervb- 
vett módosítás ily esetben a teljes felelősséget a vas­
útra hantja. _ °

Izgatok. Árki László, Varga János, Kálmán 
Janos es Lengyel István könyvkötősegédek a műit évi 
augusztus hóban a zsidóellenes zavargások a att Sza­
badkán több helyen „üsd a zsidót“ feliratú papirt 
íagasztottak ki. A budapesti törvényszék c miatt okt. 
7 aa Árki Lászlót 2 és fél évi fégyházra, Vargát és 
Kálmánt 6—6 havi, Lengyelt 2 heti államfőHiázra 
ítélte. A kir. tábla III büntetőtanácsa ez Ítéletet 
megsemmisítette és uj tárgyalást rendelt el, mivel 
annak idején dr. Gruber Lajos védőügyvéd helytele­
nül értesittetvén a tárgyalási határnapról, a fővádlott 
védő nélkül maradt.

Bérletjegyek. A magyar állam vasutak s a 
deli vasút közt létrejött megállapodás szerint, ezentúl 
a budapest-zákány-kái'oly város-fiumei vonalra (ide értve 
a budapest-szvinály pályaudvar kelenföldi vanalrészt 
is) szóló éves bérleti jegyek fognak következő mér- 
oeíe ífrí0n kiadatni: I. osztály 280 frt, I[. osztály 
220 írt. Lzen jegyek kiadása a ni. kir. államvasutak 
városi menetjegy irodájában (Budapest, Mária Valeria 
utca, Hungána-szálloda) valamint a cs. kir. szabadalm 
déli vasat üzletigazgatóságánál (Budán) történik.

Az állam részére eladni szándékolt e»y 
éves méncsikók bejelentésének határideje február hó 
1-én lejár. Figyelmeztetnek tehát azok, akiknek egy 
helyen legalább négy darab, jó származási!, erős 
csontu, szabályos testalkatú 1884 ben született csikó­
juk van, s azokat az államnak eladni kívánják, ho»y 
ebbeli ajánlatukat a földmivelés minisztérium országos 
lótenyésztési osztályánál szóval vagy Írásban jelentsék 
be, minthogy a vásárló biztosok kiküldése ekkor már 
megkezdetvén, a később történő bejelentéseket nem 
lehet figyelembe venni.

Hirdetmény. Az 1885. évi közmunka össze­
írás! lajstromok 1885. évi január hó 20-tól bezárólag 
február hó 3 ig a városi számvevőségnél közszemlére 
kitéve lesznek, megjegyeztetik: hogy mindenki az őt 
vagy másokat illető tételekre nézve netáni észrevételeit 
a tent kitett idő alatt a városi tanácshoz beadhatja. 
Az elkésve beadott felszólamlások figyelembe vétetni 
nem fognak. Zombor, 1885. január 12-én. Donoszlovits 
József főszámvevő.

~ Felhívás Magyarország bortermelőihez. Az 
1885. évi, országos kiállítás borászati csarnokában levő I hét borkóstoló tülke egyenkint 6 frt havi általány 
összegért bérbe adatik. A fülkék egész idényre va°y 
egyes hónapokra is kibérelhetők, szintúgy több kiállító 
is jogosítva van együtt egy fülkét bérbe venni. Elsőbb­
ség azon termelőké, kik az újabb szőlőmivelési mó­
dozatokat alkalmazzák: újabb szőlőfajokkal foglal­
koznak és a világpiacra alkalmas borokat termelnek. 
Felhivatnak az összes bortermelő kiállítók, hogy aján­
lataikat s ezenkívül a kimérésre szánt borbóf két-há- 
rom palack bort annak feltüntetése mellett, hogy 
mely évbeli és milyen fajta borokat kívánnak kimérni, 
továbbá, hogy a kimérendő borból mily készletük van 
úgy annak kijelölésével, hogy mely időszakra óhaj­
tanak fülkét bérelni, 1885. évi február hó 1-ső nap­
jáig az orsz. kiállítási bizottsághoz (Budapest, város­
liget) nyújtsák be.

Gymnázinmi tanár lehet-e ügyvédjelölt? 
Csernus Gerő végzett jogász, jelenleg fehértemplomi m. 
kir. állami főgymnázinmi tanár, aki a megyénkbeli ellen­
zék számára a választási kampány alatt több nekik való 
politikai verselményt irt, a temesvári ügyvédi kamará­
hoz kérvényt adott be, melyben az ügy védjelöltek 
lajstromába kérte magát felvétetni. A temesvári ügy­
védi kamara folyamodó kérelmét — összeférhetlenség 
miatt — megtagadta A kamara e határozatát a m° 
kir. Curia a múlt héten helyben hagyta, indokul azt 
hozván fel, hogy az 1874. évi 34. törvénycikk 5. 
§-ának kedvezménye csak „jogtanárokra“ alkalmazható, 
a joggyakorlatnak pedig másokra nézve, ugyanazon 
szakasz értelmében, kizárólagosnak kell lenni.

Rendőri hírek. Kolompár Boris lopással vá­
dolt, ismeretlen tartózkodású, bajai illetőségű cigánynő 
nyomozandó s feltalálás esetén a legközelebbi királyi 
ügyészséghez kísérendő. Termete közép, 20 éves, arca 
gömbölyű, himlőhelyes, szemei sárgák, haja fekete, 
szemöldöke fekete, orra tompa, szája szabályos, fogai 
épek. — Klock Andrásáé vaskúti lakosnő istállójából
dec. 18 án éjjel egy 5 éves, fehér szőrű, 40 frt és egy 
9 éves, szintén fehér szőrű, 40 frt értékű tehenet el-7 -------------------- ------------------ - 1 e ------------------- ~ ~ *

loptak. — Varga János dautovai lakostól jártat hiá­
nya miatt egy 139 cm. magas, fekete paripa, 8—9 
éves, hátán fekete foltok, h. j. combján ismeretlen bé- 
iyegnyom, bitangságba vétetett. Esetleges árverése 
1885. január 25-én lesz. — Zoricz Jószó vaskúti la­
kostól, járlat hiánya miatt, egy világos pej paripa, 
csillagos homlokú ló, bitangságba vétetett. Ésetleges 
árverése január 25-én lesz. — Hedrich József csata- 
aljai lakostól, járlat hiánya miatt, egy fehérszŐrü, 
jegytelen tehén bitangságba vétetett. Ésetleges árve­
rése január 25 én lesz. — Stolies Lázár goszpodincei 
lakos, egy 7 éves, kékes h. b. P Gr bélyeggel, egy

7 éves szőke h. b. S. bélyeggel ellátott ökörről szóló 
s Csúrogh községe által 1658/1883. és 1659/1883. szá­
mok alatt kiállított marhajárlatait elvesztette. — Dé- 
F.onya> V Hovó és Csúrogh községek hivatalos pecsét- 

v6 ? P^iglevica Szent-Ivan község jegyzői hivatala, 
Zenta város kapitányi hivatala pedig a "ló- és mirhá­
ja használni szokott pecsétjét megújította. —
Csík István békova-pusztai csősztől egy 8 éves deres 
csődör és egy 8 éves pej kanca, lójárlat hiányában 
bitangsagba vétetett a zombori szolgabiró által. — 
Csantavér község határában dec. 17-én egy férfi hulla 
találtatott. Körülbelül 38—40 éves, nagysága 16<> 
cm., haja szőke, szeme kék, orra egyenes, tompult, 
szuja rendes, fogat szélesek, bajusza szőke, ruházata • 
egy barna színű, ócska felső kabát, egy alsó kabát, 
rekete posztóból, egy sárga, barna csíkos, rongyos 
mellény és fekete ing, egy lilaszinií nyakkendő, egy 
par rossz cipő, világos szinü vékony pautalon és egy 
par vászon kapca. — Keresztes János baracskai lakos, a 
részére 1884. évi junius 30-án 37. sz. alatt kiadott köz­
ségi bizonyítványát elvesztette. — Riesz Ádám szil- 
basi lakostól múlt dec-mber 13-án éjjel 3 zsák búzát 
12 írt értékben, ismeretlen tettesek elloptak.

A kulai ipartársulat közgyűlése.
A kulai egyesült ipavtarsulat rendes évi közgyű­

lését Rácz G-yövgy elnöklete alatt 1885. január 18 án 
tartotta meg, milyen 149 iparos vett részt, a szolga- 
biroság részéről Szűcs Mihály tb. szolgbiró volt jelen. 

A közgyűlésnek két nevezetes tárgya volt: 
Egyik az ipartársulatnak, ipartestületté való át­

alakulása ; a másik, az ipartársulat által Szerbia és 
Bulgáriába kiküldött Sch. N. ipartársulati tag jelen­
téstétele, úti tapasztalatairól.

Elnök megnyitó beszédében összehasonlítást tett 
az 1872. évi VIII. és 1884 évi XVII. törvénycikkek 
között, megemlítvén, hogy az utóbbi sem olyan, hogy 
iparosaink várakozásait kielégítené, noha elismeri, 
}\°gy egyedül törvényhozással nem lehet az iparosok 
jóbbletét biztosítani, de azért lehetett volna azon kéz­
műiparról amely csak néhány évtized előtt hazánk- 
ban egy polgári osztály büszkesége volt, sőt ezen 
osztályt teremtette és boldog megelégedett helyeztbe 
hozta; azon kisiparról mely kifejtett szorgalma által 
ezelőtt szép vagyoni állásba juthatott s hazánk sor­
sát vezető jobbjainknak erős támaszul szolgált, akként 
gondoskodni, hogy a szakértelem s^űkebb korlátok 
köze szóiittassék, hogy a máshonnan hazánkba be­
özönlő ipircikkek terjesztése ellen a hazai ipar véde­
lemben részesüljön, s hogy végre az országos vásá­
roknak túlságos szaporítása helyett, a már meglévő 
amúgy is jelentéktelen vásároktól az engedély meg- 
vonassék; azonban mindez elmaradt. v ^

_ Másrészt azonban konstatálja hogy az uj ipar­
törvény módot nyújt az iparosoknak, ott ahol lehet, 
testületek alakitasa utján számos bajnak elhárithatá- 
sára, a harmadik fejezet A) B) és C) pontjai alatt 
ig^n fontos teendőket ruház az iparosokra, s kétség­
telen is hogy az iparhatóság! megbízottaknak, ameny- 
nyiben az elsőfokú iparhatóság részéről kellő támoga­
tásban részesülnek, alkalom van adva úgy az iparo­
sok között eddig nélkülözött rend helyreállítását és 
szakértelem megszerzését biztosítani, valamint azon 
hiányok és , bajokról amelyek őket közel érintik, a 
magas kormányhoz fölterjesztést tehetni.

Ezeknél fogva elnök az ipartársulatnak melegen 
ajánlja, hogy egy ujjonan most alakítandó ipartestü­
letté olvadjon; ezt téve, vegye által az ipartársulat- 
nak 1800 forintnyi többnyire készpénzben levő vagyo­
nát, válassza meg a törvényben előirt 20 iparhatósági 
megbízottat a testületi elöljárókkal együtt, utóbbiakat 
utasítsa egyúttal hogy az ipartársulat meglevő alap­
szabályait az uj törvényhez módosítsák, ugyanezen 
20 tagból álló iparosok és kereskedőkből választandó 
elöljáróság bizassék meg, hogy az átalakított alap­
szabályokat 14 nap alatt egy általa összehivatandó 
közgyűlésnek bemutassa és elfogadás esetén jóvá­
hagyás végett a magas kormánynak felterjessze.

Elnöklő Rácz György indítványa egyhangúlag 
oly lelkesedéssel fogadtatott el, hogy azon ellenpró­
bára, miszerint az, kinek kifogása volna az ellen 
hogy az ipartársulat ipartestületté megalakuljon, je­
lentkezzék, egy hang sem emelkedett, ugyan igy 
egyhangúlag lett megválasztva a következő 20 
iparhatósági megbízott: Strasser M. Jakab, Hor- 
nyák István, Halacker Ede, Trebitscher Ferenc, 
Dudás Sándor, Kovácsevits Tódor, Krámer Bá­
lint, Fejes István, Kleiner Gyula, Niertit Béla, Szauer 
Gábor, Nagy György. Munka János, Zvvipp György, 
Krausz Mátyás, Szekula Mór, G-nbritzky Antal, Far­
kas Péter, Karch József ifjabb, Vighardt Ede.

^Mielőtt a gyűlés más tárgyra tért volna át, szá­
mos iparos felállott és azt indítványozta, hogy az 
ipartestület elnöke már ezen közgyűlésen választas­
sák meg, az elnökségre pedig Rácz György kéretett 
fel, ki azonban az ismételt kérésekre is határozottan 
kijelentette, hogy a jelen viszonyok között az elnök­
séget elfogadni nem hajlandó. Énnek után K. B. és 
W. E iparosok felkérték Rácz György urat, hogy 
fogadja el legalább a testületnek tiszteletbeli elnök­
ségét, és szíveskedjen ezen minőségben az iparosokat 
támogatni legalább addig, mig az uj alapszabályok 
átdolgozása után a testület végleg megalakult. Rácz 
György ezen óhajnak engedvén, az ipartestület tiszte­
letbeli elnökévé egyhangúlag kikiáltatott.

Következett Sch. N. jelentése, iparérdekü szerbiai 
és bulgáriai utazásáról; a jelentés ép oly terjedelmes, 
mint érdekes volt. Sz. H indítványára elhatároztatott.’ 
hogy az kinyomattassék, Szekula Hugó és Niertit 
Béla tagok megbizattak, hogy a jelentést sajtó alá 
rendezzék s egyúttal valamennyi ipartestületi szak- 
és megyei lapnak megküldjék. A jelentésből tanulságul 
előre már annyi felemlíthető, hogy amennyiben az°or- 
szág több ipartestülete feladatául tűzte ki,‘ kézműipar- 
cikkei kelendőségének biztosítását a kelet felé, azt 
még ma ha akarja, kevés fáradtsággal elérheti, mind­
azonáltal a nyugoti nagyobb gyárakat és kereskedő­
iét folytonosan figyelemben kisérve, hogy azok elüt­
ünk a teret el ne foglaljak, a napról napra ezen or­
szágokban is tökélesbülő és fejlődő vasúti közlekedés 
segélyével.
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Ezután még a földmivelés és kereskedelmi mi­
nisztérium által Rác.z Vilmos közgazdasági előadó 
ajánlatára küldött mintarajzokért jegyzőkönyvileg kö­
szönet szavaztatott.

Több apró ügy elintézése után Rácz György el­
nök a valóban népes gyűlést harsogó éljenek között 
bezáita.

A községi segédjegyzök alakulandó egylete.
Dicső, szép eszme az — egylet 
De csak akkor, ha az egy lett.

A községi segédjegyzők óhaja és célja egy bizo­
nyos eszme körül csoportosul: segédjegyzői egyletet 
alapítani.

Nézetem szerint a társadalom könyve is diktálja, 
hogy csak egyetértéssel érhető el valamely üdvös és 
hazafias cél.

Mielőtt tehát a segédjegyző urak érintett cél 
iránt felhívásukat kibocsájtották volna, figyelembe 
vehették volna Bács Bodrogh t. e. vármegye törvény- 
hatósági bizottságának Zomborban 1884. évi február 
hó 2l-én tartott rendes évnegyedes közgyűlése alkal­
mával 46. sz. alatt hozott határozatát, mellyel az ed­
dig rendszeresített s állandóan alkalmazott segédjegy- 
zők ezentúl „községi aljegyzői elnevezés“ viselésére 
utalvák, azon községi írnokok pedig, kik kellő kvali­
fikációval bírnak, alispán ur engedélyével „segédjegy­
zői“ címet viselhetnek.

A segédjegyző urak által az alakulandó egylet 
iránt kibocsátott felhívás a községi aljegyzőket mel­
lőzi, azért-e, hogy csakis segédjegyzői egyletről van 
szó — vagy pedig a segédjegyző urak megfeledkez­
tek volna a fentebbi törvényhatósági határozatról, 
vagy talán azt hiszik, hogy az aljegyzők a jegyzői 
egyletbe is beléphetnének, erről e lap hasábjain szí­
vesen vennénk felvilágosítást.

Az apatini járás aljegyzői.

Hasznos tudni való.
Minő ruha való a gyermekeknek? Hogy 

a növést semmikép ne akadályozzuk, a gyermeki uhu­
nak soha sem szabad testhez állónak lennie ; különösen 
pedig a fiúk bugyogója mindig csak csípőjéig érjen, 
nem pedig, mint sok szüle kívánja, majdnem hóna al­
jáig. A bordáknak, főleg a mellhas bordáinak szaba­
don kell állaniok, különben szűk mell képződik. A 
csattos öveket lehetőleg kerüljük. „Gondüző.“

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

2 Jelzálogos követelésekben . . 11750 —

3 327 —

4 Készpénzben .............................. . i 349 64
88877 64

Részvénytőke 6% kamattal . . 30013 26
Betét tőkésített kamattal . . . 47105 49
Visszhitel........................ 7500 —
Alapítás........................ 407 65
m . ( 1883. . . . 977 28
íaitaiek ( lg84 _ _ . 791 96 | 1769 24

6 ] Nyereség........................ 2082 —
™"88877 "ÖT
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HIRDETÉSEK.
Hirdetmény.

fiz „ada-moholtji egyesült fakapékpénsfái:" 
értesíti részvényeseit, miszerint az 1884-ik évi

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
IBSE. óttí fsloruLdr Ixó 15-éxa. d.. e. O órakor

saját helyiségében megtartania-
Napirend:

1. Az igazgató és a felügyelő bizottság jelentése.
2. A zárszámadás és a mérleg bemutatása és a felmentvény megadása.
3. A nyeremény felosztása.
4. A választmány és felügyelő bizottság kilépő tagjai helyett uj tagok választása.
5. Elnök és igazgató választás.
6. A hivatalnokok nyugdíjaztatására vonatkozó javaslata, a múlt közgyűlésből kiküldött 

bizottságnak.
7. Indítványok.

Jegyzet: Az alapszabályok 56. §-a értelmében csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, 
kik részvényeiket a közgyűlés előtt 8 nappal bemutatják.
A dán 1885. évi január hó 11-én.

A választmány határozata alapján:

Gyetvay Béla,
válaszún, tag s jegyző. 3-3

Poppovics Szilárd,
elnök.

ZÁRMÉRLEGE
a petrovoszellói segélyegyletnek az 1884. évben.

= 1 VAGYON frt kr
.. _ 1

TEHER frt

Kötvényekben.............................. 76451

SITILTTÉl.

259 sz. 
vb. 1884.

Árverési hirdetmény.
Mely szerint közhírré tétetik, hogy az 1881. évi 

LX. t. c. 102. §-a értelmében a palánkai takarékpénz­
tár felperes részére a palánkai kir. járásbíróságnak 
686/p. 1884. számú elrendelő és kiküldő végzésével 
Zarubszki Gyük a és Zarubszki Jován alperes szilbási 
lakosok ellen foganatosított biztosítási és kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag felül és lefoglalt í 4/6 
forintra becsült ingóságok, u. m : sertvések, c évés 
kukorica, gabona, lovak, kocsik, birkák, szarvasmar­
hák stb. ingóságok 1885. évi január hó 29-ik 
napján délelőtt 9 órakor Szilbáson alperesek 
lakásán nyilvános árverés utján azonnali készpénzfize­
tés mellett eladatni fognak.

Kelt Palánkén, 1885. évi január hó 16-án.

Haha István,
kir. bírósági végrehajtó.

194. és 2(3. sz. 
bir. vb. 1884.

Árverési hirdetmény.
Az 1831. évi LX. t. c 102. §-a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a budapesti kir. kereske­
delmi váltótörvény széknek 32199/1884 és a budapesti 
V. kerületi kir. jbiróságnak 67535/p. 1884. számú el­
rendelő és a palánkai királyi járásbíróságnak 1461. 
és 3017 p. 1884 számú kiküldő végzésével Engelman 
Lipót és társa budapesti cég javára, Váczy János és 
neje Karolina uj-palánkai lakosok ellen 100 írt és 168 frt 
30 kr. összesen 268 frt 30 kr tőke, 100 írt után 1884. év 
február 29-től és 168 frt 30 kr. után 1884 julius hó 
21-től számítandó 6% kamatai és járulékai erejéig 
biztosítás és kielégitésileg lefoglalt 475 frt 94 krra 
becsült kender, fűszer és rőfös kelme bolti cikkek, bolti 
állványok stb. álló ingóságok Uj-Palánkán alperesek 
lakásán 1885. évi január hó 27-én délelőtt 8 
órakor nyilvános árverésen azonnali készpénz fizetés 
mellett eladatni fodnak.

Palánkén, 1885. évi január hó 14-én.

Haha István,
kir. bir. végrehajtó.

VESZT. T7"esz:t- és NYER.

|*1 SZÁMÉ A frt kr II S Z Á M L A frt kr

1 Betéti kamat .... 2848 48 1 Kamat és üzletdij......................... 8566 52
2 Visszhitel kamat 600 94
3 Házbér......................... 67 — 2 íratás ........................................ 51 —

4 Adó.............................. 296 —

5 Tőkekamatadó 287 89 3 Intés ........................................ 22 81
6 Tisztviselők tiszteletdija (napibiz-

tos, felügyelők) . . 413 — 4 Könyvek, nyomtatványok ... 47 52
7 Részvényekre 6°/0 kamat . 1216 32
8 Különféle.................... 84 26
9 Tartaléktőke .... 791 96

10 Ny» reség.................... 2082 —
8687 85 8687 85

Kelt Petrovoszellón, 1884. év december 30-án.
Horváth Pál csongrádi ör. Palczer Ede

igazgató. pénztái nők.
Molnár Imre

ellenőr.

Ezen zármérleg, nyer- és vesztszámla a kér. törvények 195. § a értelmében megvizsgáltatván, az intézeti köny­
vekkel összeegyeztetvén, helyesnek találtatott. — Kelt Petrovoszellón, 1884. év december hó 21-én.

Fischer Bernát Mózes
felügyelő bizottsági tag.

König Sámuel
felügyelő bizottsági tag.

Popovics Jenő
felügyelő bizottsági tag.

aszúi hirdetmény
Temesvártól 28, az osztr. magy. államvasut két 

indóházától 6—6 kilométer távolságra, kavics át men­
tén fekvő 1800 kát. hold terjedelmű, kitűnő talajú 
földbirtok, épületekkel, gazdasági felszerelés és vetés­
sel együtt vagy anélkül, tiz, esetleg több évre is azon­
nal haszonbérbe adandó. A részletes feltételek iránt 
bővebb felvilágosítás nyerhető Várnay Ernő ügy­
védnél Temesvárott. Közvetítők kizáratnak. 3 — 2

Tanítói pályázat.
Szóntán (Bács megye) egy I. és II. osztályú dal­

mát tannyelvű tanítói állomásra f. é. február hó 6-ig 
pályázat nyittatik. Ez állomás javadalmai: a) kész­
pénzben 105 frt; b) 15 hold földnek — 1200 Q ölével — 
használata; e) szabadlakás: két szoba, kamra, pince, 
istálló, félszer, tágas kerttel; d) 30 pozsonyi mérő 
kétszeres búza; e) 6 öl tölgyfa. — A szabályszerűen 
felszerelt folyamodványok a szóntai iskolaszékre 
címezve Rónai István tiszteletbeli kanonok s tanfel­
ügyelő espereshez Priglevica-Szent-Ivánra intézendők. 
Az orgonálásban jártasak, egyenlő minősítés mellett, 
előnyben részesülnek. Az állomás azonnal elfoglalandó. 
Vasárnapi és ismétlő iskolai tanításért külön dij 
nem jár.

Zombor. 1885. Bitterinann Nándor könyr- és kőnyumdájából.

69 szám. 
ex 1885.

pályázati hirdetmény.
Szántóvá községében üresedésben levő községi 

szülésznői állomásra ezennel pályázat nyittatik, s a 
választás megejtésére határidőül folyó évi február hó 
22-ik napjának d. u. 3 órája Szántóvá községházához 
kitüzetik.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy az 1876. 
évi XIV. t. c. 51. § a értelmében oklevéllel és a ma­
gyar nyelven kívül a helyben divó dalmát nyelv tu­
dását igazoló okmánnyal felszerelt folyamodványaikat 
a választást megelőző napig e község elöljáróságánál 
nyújtsák be

Ezen állomás következő javadalmazással van 
egybekötve:

a) évi készpénz fizetés .... 50 frt — kr.
b) minden egyes szülési esetnél

nyújtott segély után......................... — frt 60 kr.
Szántován, 1885. január 18 án.

Paul, Józits Gyuka,
jegyző. 3—1 bíró.


